

走进市强制隔离戒毒所 零距离倾听戒毒者心声

## 只是因为好奇,他们染上了毒瘾

戒毒人员  
紧握右拳重温  
戒毒誓词

□本报记者 王春霞 文/图

随着“6·26”国际禁毒日的临近,毒品再次成为人们热议的话题。昨天,本报记者走进市强制隔离戒毒所,零距离探访戒毒人员的生活,倾听他们不慎染上毒品悔恨不已的心路历程。

走进戒毒所  
揭秘戒毒人员的日常生活

市强制隔离戒毒所位于市区神马大道东段,2015年我国劳教制度终结后,市劳教所改为市强制隔离戒毒所,隶属于市司法局。

一座极为普通的办公楼后面,就是高墙森严、铁门紧闭的强制隔离戒毒管教区域。今年6月,市强制隔离戒毒所加大禁毒宣传力度,开展为期一个月的禁毒教育宣传活动,在戒毒人员中开展了各种教育,以帮助他们抵制毒品、重塑人生。

昨天上午10时许,统一身穿绿色T恤、黑色短裤的戒毒人员在一个大会议室里聆听禁毒教育报告会。给他们做报告的是平顶山学院政法学院副教授宋庆阁。台下的戒毒人员听课认真,精神抖擞,看起来与普通没有什么区别。

一个小时的报告会结束之后,戒毒人员又来到宿舍楼前的国旗下,高唱歌曲《歌唱祖国》,并再次紧握右拳重温戒毒誓词:“我宣誓:为珍爱生命,远离毒品。我保证做到,服从管理、遵守纪律、

努力学习、配合治疗,积极参加洗衣劳动和集体活动……抵制诱惑,绝不吸毒。”戒毒人员的声音铿锵有力,与想象中吸毒人员虚弱无力的形象大相径庭。

在民警带领下,记者走进戒毒人员的宿舍,只见室内整洁,军绿色的被子叠成“豆腐块”统一放在床头,茶杯等生活用具整齐摆放在桌子上。宿舍内有电扇,还有监控设施。

戒毒人员活动室内有电视,还有一个大书柜,上面摆放着各类图书。

医务室内有医生值班,一名戒毒人员正躺在床上输液。

随后记者来到一间看起来有些特殊的单独戒毒室,里面有一张床,床上放着几根束缚带。民警介绍说,有些人员犯毒瘾时,反应比较强烈,需要将他们束缚在床上,帮他们脱毒治疗,所以设置了这个房间。不过,吸毒人员接受强制戒毒时,一般先到市公安局的强制隔离戒毒所戒毒3至6个月,转到这里时毒瘾就不那么强了。

只是因为好奇  
大学毕业生、国企员工染毒

采访中民警介绍,毒品分为传统毒品和新型毒品,近年来冰毒、摇头丸等新型毒品泛滥,对年轻人的危害非常大。记者与两名戒毒人员进行了面对面交流,他们吸食的都是冰毒,其中一名还是大学毕业生。

27岁的阿华(化名)家住市区,是家中独子,2011年从市内一所大学毕业,学的是美术专业。由于工作不好找,家境不错的他一直宅在家里画画或打游戏,聊以度日。有一次,他去邻居家玩,看见有人在吸食冰毒,很感兴趣。

“之前只是听说过冰毒,就想尝尝它什么味儿。”阿华脸上的表情有些稚嫩,也露出悔恨,“没想到这么严重。”

他记得第一次吸了之后,很兴奋,两天吃不下饭也睡不着觉,就一直打游戏。20天后,觉得“吸了没啥事儿”的他又吸了第二次。父母知道后又惊又痛,没少跟他吵架。

有一段时间,他决心戒掉毒品,不料父母回来闻到他身上喷的香水味儿,非说他又吸毒了。父母的不信任导致他再次自暴自弃,一气之下就又跑出去吸毒

了。随后被警方抓获。

今年38岁的李海(化名)原是我市一家国企的销售人员,有一个幸福的家庭。3年前,因为好奇,他吸食了冰毒,结果“甩不掉了”。当他又一次和朋友一起吸食冰毒时,被警方抓获,妻子知道后非常震惊,也跟他闹过离婚,但最终选择陪他一起渡过难关。他向家人发誓:“这次一定会长记性,出去之后绝不复吸!”

如今,李海每天早上6点半起床出操,按时吃饭、出工或训练,晚上按时学习、睡觉,生活很有规律。由于表现好,他还被任命为戒毒人员某队的班长。

经过在这里训练和治疗,阿华的状态也好多了,对于未来又有了希望:“出去之后,我打算换个城市,换种活法,重新开始。”

采访中,记者了解到,戒毒人员最担心的是出去之后被家人和社会歧视。“戒毒之后复吸的很多,主要原因是他们得不到家人和社会的关爱,似乎只有在毒友那里才能找到温暖。因此,吸毒人员要真正戒毒,需要家庭和社会的共同努力,共同帮助他们抵制诱惑。”市强制隔离戒毒所一位民警这样说。

市工商局发布  
消费提示谨慎购买  
三轮、四轮  
老年代步车

□记者 杨岸萌

本报讯 近期,市区电动、燃油类四轮老年代步车及三轮车,特别是红棚子三轮车闯红灯、随意调头、变更车道、乱停乱放等交通违法行为较为突出。为进一步改善道路通行秩序,创造安全、畅通、有序的交通环境,市公安交警支队决定开展四轮老年代步车及三轮车交通违法行为常态化的整治行动(本报6月17日A04版曾报道)。

市工商局近期在对电动车市场开展集中整治期间,发现市场上销售的三轮、四轮老年代步车存在一定问题,提醒大家谨慎购买。

据市工商局消保科工作人员介绍,市场上销售的电动、燃油类四轮老年代步车及三轮车设计车速在40-60(km/h)之间,额定载客2-4人,虽然有着形似普通轿车的多项特征,但这些车辆未列入国家《道路机动车辆生产企业及产品公告》目录,没有相应的技术标准和生产标准,因此不能上牌,也不允许正常上路行驶,消费者一旦购买这些车辆并上路行驶,就违反了相关规定,属于违法行为,会被监管部门依法查处;这些车辆车速快、安全性能不可保障,存在安全隐患,而其产品特性又决定了这些车辆无法正常享受国家强制性保险和商业投保理赔;目前,国家没有禁止销售电动、燃油类四轮老年代步车及三轮车的相关法律条文和规定,所以许多商家在销售时,存在误导消费者或夸大其使用功能的宣传行为;另外使用电动、燃油类四轮老年代步车及三轮车从事非法营运活动,既扰乱了客运市场,也埋下了各种安全隐患,由于这些车辆信息没有纳入公安、交通管理系统,一旦发生交通事故等,乘车人的权益没有任何保障。

为保障消费者的合法权益,市工商局提醒消费者,不要盲目轻信商家发布的“不用挂牌照、不用考驾照”的虚假宣传。还有一些做儿女的,对电动、燃油类四轮老年代步车及三轮车的危害、非法性认识不够,认为这些车辆能方便老人出行,会将其作为礼物送给父母,这看似孝顺的举动实则会把父母置于危险的境地。

## 鹰城“高烧”不退 明天将飙到 38°C

□记者 杨元琪

本报讯 记者昨天从市气象台获悉,今起三天我市以多云或阴天为主,气温较高,大家要注意防暑降温。

最近几日鹰城“高烧”不断,炎炎烈日炙烤着大地,小伙伴们感叹平顶山变成了火焰山。据市气象工作人员介绍,今起三天我市以多云或阴天为主,气温较高。今明两天部分地区有阵雨或雷阵雨,气温依旧较高,尤其是明天,白天最高气温或将达到38°C。后天天气逐渐转阴,我市将普遍迎来阵雨或雷阵雨,气温稍有下降,预计白天最高气温在32°C左右。大家出行要做好防暑降温,避免被阳光直射。尤其是户外工作者,可饮用淡盐水,及时补充体内电解质。

今天多云,部分地区有阵雨或雷阵雨,偏北风2到3级,26-35°C。明天,多云间阴天,部分地区有阵雨或雷阵雨,26-38°C。后天,多云转阴天,有阵雨或雷阵雨,27-32°C。



## 遮阳

昨天上午,在市区湛北路中段,出行的市民用衣服遮挡烈日。当日,我市最高气温34°C,市民外出备感炎热。

本报记者 张鹏 摄



## 乘凉

昨天上午,在市区中兴路西侧滨河公园的观景长廊里,市民边乘凉边听戏,甚是惬意。

本报记者 张鹏 摄